

1999

Journal of

Arts Education

中華民國七十八年三月二十五日創刊

中華民國八十八年二月出刊

1 「學堂樂歌」的緣起和發展

趙琴

The Initiation and Development of the "School Song"

Chao, Hao-Ming (Chin)

13 錯不在調

楊金峰

Nothing Wrong with the Tone

Yang, Jin Feng

21 東方貿易瓷在歐洲的影響——從十七世紀的日本伊萬里瓷器談起

曾肅良

The Effects of The Trade of Eastern Porcelain on Europe

——Discussing From the Imari Porcelain of Japan in the Seventeenth Century

Tsang, Shu-Lang

25 關於語言中的色彩三要素

曾啓雄

The Three Colorful Factors of Language

Tsang, Chi-Shyong

29 台灣年俗

莊伯和

Chinese New Year Custom in Taiwan

Chuang, Bo-Ho

31 高級中學藝術教育之現況與未來發展

許雅惠

The Contemporary and Future Development of Arts Education in High School

Hsu, Ya-Hwei

37 孫過庭《書譜》中審美理論今析

張清治

Contemporary view on Sun Kuo Ting's <Manuscript> Theory on Aesthetics

Cheung, Chin-Chih

51 論喬大壯篆刻的構圖美——紀念抵臺印人喬大壯逝世 50 周年 (下)

徐夢嘉

Discussing Chiao Ta-chuang Seal Engraving's Compositional Beauty

——Commemorating the 50th Year of His Passing ; Chiao Ta-chuang, the Seal Engraver

Shu,Meng-Chia



▲泉州弘一法師紀念館(趙琴攝)

「學堂樂歌」

的緣起與發展

趙 琴 ■ 加州大學洛杉磯分校民族音樂學博士，資深音樂傳播學者

二十世紀可說是人類歷史發生重大變革的世紀，在文化上，世紀初中國發生的新文化運動，文學革命和詩歌革命運動，就是這種重大變革的反映之一。當時的中國，已淪為半殖民地社會，為了解決中國社會歷史發展的矛盾，於是在新與舊、革新與保守之間，不斷的展開爭論，在思想、文化、文學、音樂的領域中，也發生了劇烈的變化。

一般認為引發這些運動興起的原因，是一九一九年在北京爆發的「五四」運動，實際上的根本原因，卻是中國近代、現代社會在新經濟、新政治上的需要，以及外來新思潮的刺激與影響下發生的。(1)晚清中國的文化和文學，正處於歷史上空前大變革的前夕，當時的文壇，不僅留下有著變革傾向的作品，而且成了後來「五四」思想解放運動、文學和詩歌革命運動的前導和先聲，也為形成「五四」新文化運動、文學與詩歌革命運動提供了

可能的歷史背景。

新詩歌詞誕生前的「詩界革命」和「學堂樂歌」

中國是一個有著光輝詩歌傳統的國家。中國詩歌自「三百篇」、「楚辭」，漢魏六朝至唐代，各種形式已經很完備了。到了宋、元時期，特別是清代同、光時期，詩的舊體已發展至極限，必得求新的出路。敏感的詩人，只好避開舊的形式，索性製作詞曲，因而促成兩宋、元、明的「詩餘」、「散曲」、「雜劇」、「傳奇」的發展，以至於晚清的「詩界革命」。

中國詩史上歷代詩體之變，大都先起於民間歌曲，經詩人、詞人的繼起創新，逐漸發展成特定風格，然後再脫離原有的音樂功能，留下只供吟誦的文學形式。清末由於海禁大開，社會生活發生急劇變化，中國文學與歐美、日本接觸，新學如潮，再加上晚清正統詩壇陷入

末路，極需源頭活水，因而促成了「詩界革命」的產生，「學堂樂歌」的登場。文學作品中的詩詞風格，再也不像過去歷代詩體之變似的，經歷緩慢變異的發展過程了。

(1)「五四」詩歌革命的先聲——「詩界革命」

晚清詩人們爭奇鬥異，各尋出路，舊派詩人雖巧立門戶，卻都脫離現實，模仿古人，只單純的咬文嚼字，講求聲調格律，少有異於前代的變化。在此前後，由於新政治、新經濟發展的需要，改良主義運動興起，而有梁啟超、譚嗣同、黃遵憲等戊戌維新諸君子的文體革命，小說界革命和詩界革命，要求文學為改良運動服務。

晚清同、光時期，不但出現「宋詩運動」的支流「同光體」，而且還出現所謂「漢魏六朝詩派」及「晚唐詩派」。「詩界革命」運動

，正是為反抗傳統、爭取革新，是「新學」在詩歌創作方面的表現。「詩界革命」的積極創導者梁啟超會習先進知識與文化，大力主張向歐、美、日各國學習並代表維新派，以激進的態度，批判了舊派，為挽救詩運，大聲疾呼，倡導「詩界革命」。具體的綱領是：第一，要新意境；第二，要新語句。第三，主張須以古人之風格入之，然後成其為詩（所謂古人風格即指舊格律、舊形式）；第四，主張新成份、新意境必須求之於歐洲。⁽²⁾由於西方新學的輸入，在形勢上要求有一種新的文體和詩體，來反映新的社會生活和思想感情，傳統詩歌的改革已勢在必行，在「詩界革命」口號的影響下，於是產生了與其詩的主張相適應的「新派詩」，這新學一派的代表詩人有梁啟超、康有為及黃遵憲等。

梁啟超的創作，大部份是為他的政治主張和思想服務的，正如他的《飲冰室詩話》中所說：「熔鑄新理想，以入舊風格。」康有為在《與菽園論詩》中有云：「新世瑰奇異境生，更搜歐亞造新聲。」其意旨正是表現了新思想、新精神、新面貌；黃遵憲的創作，突破了舊體詩，在內容上，開拓出中國古典詩歌的新領域、新境界。在他的《雜感》中，他說：「我手寫我口，古豈能拘牽。即今流俗語，我若登簡編，五千年後人，驚為古瀾斑。」黃遵憲的詩作，正說出了他的旨意。

維新派的「新派詩」寫作，在形式上，並未突破古人的風格，終究只是「舊瓶裝新酒」，他們的努力，畢竟只是改良而非革命，沒能別創詩界。但是無可否認仍然產生

了廣泛的影響。從文學史的角度來看，「詩界革命」一說，可算是「五四詩歌」革命的先聲，未能形成詩派。但是這幾位新學的創導者，確實注意到新式學堂中「樂歌」課的歌詞創作問題，也意識到它是新學的極好宣導工具，因而對「學堂樂歌」的產生和發展有著積極的作用。「詩界革命」在新詩入樂的歷史上，為音樂文學的傳統，也寫下了一段插頁。

(2) 「學堂樂歌」的產生與發展

「學堂樂歌」指的是清末民初新式學校所開設的音樂課，和課中所教唱的歌曲。它將一些日本和歐美流行的曲調填上反映新思想的歌詞，構成一種有別於我國傳統歌詞的新形式，「五四」之後，這種新形式又曾逐漸形成中國歌曲的新傳統，因此「學堂樂歌」可說是我國近代音樂發展的開端。

晚清音樂文學中的詩詞作品，原有一種傳統形式的小曲和戲曲、曲藝的唱詞，在城鎮市民音樂生活中傳唱著。只是它與清代中葉以來興盛的「花部」、「亂彈」劇詞間並無顯著差別⁽³⁾，亦無鮮明的時代氣息。而伴隨著「新學」興起的「學堂樂歌」歌詞，卻成了我國近代音樂文化領域中的突出成果。

十九世紀末年，滿清政府腐敗無能，民族危機重重，有識之士要求變革，以康有為、梁啟超為首的改良派，力主變法維新，廢科舉、辦新學、效法日本明治維新的改良變法，學習西方科學文明。一八九八年發生了「戊戌變法」，康有為上書光緒請開設新學堂的奏摺中，

就曾提出「今則廣開學校最為要矣。主張遠法德國，近採日本，以定學制」，還以德國學制為例：「……今鄉皆立小學，限舉國之民自七歲以上必入之，教以文史、算術、輿地、物理、歌樂，八年而卒業。」這是「樂歌」第一次被提出做為學校課程。

「學堂樂歌」產生之前，西方國家會在我國廣州、福州、上海等通商口岸設立一批教會學校，並在音樂課中教唱聖詩，亦給予「學堂樂歌」的產生以間接的影響。「戊戌變法」失敗後，康、梁流亡日本，極力鼓吹音樂對思想啟蒙的重要性，積極提倡在學校中設立「樂歌」課。梁啟超對當時留學日本的曾志忞所編的《教育唱歌集》⁽⁴⁾，推崇備至。

「今日不從事教育則已，苟從事教育，則唱歌一科，實為學校中萬不可缺少者。舉國無一人諳新樂，實社會之羞也……。」⁽⁵⁾

一九〇二年梁啟超在當時日本版的《新民叢報》上（第四號起），連續發表《飲冰室詩話》，用新文體寫了大量文章，倡導「樂歌」發揮「開啓民智」、「改革社會」的作用；同年十一月，沈心工、曾志忞等留日知識份子，在東京舉辦「音樂講習會」；一九〇三年在日本出版的《浙江潮》第六期上，匪石所寫《中國音樂改良說》一文中提出：

「吾人今日尤當以音樂教育為第一義。一設立音樂學校，二以音樂為普通教育之科目，三立公眾音樂會，四家庭音樂教育。」

同年十月，《江蘇雜誌》第七期，發表了最早的一批六首「學堂樂歌」，一九〇五年《醒獅》、一

九〇六年《雲南》等雜誌，陸續發表文章和「樂歌」作品，我國最早的音樂雜誌——李叔同主編的《音樂小雜誌》，也是這年在東京出版。另一方面在中國，清政府在一九〇一年將各省書院改為學堂，一九〇三年頒布《奏定學堂章程》，學堂得以普遍設立，樂歌課亦逐漸開設；一九〇四年沈心工出版他的《學校唱歌集》（至一九〇七年共出版三集），是最早的一部學校音樂教材，這一年曾志忞譯補的《樂典教科書》⁽⁶⁾在日本出版，中國發行；在一九一二民國成立前的七、八年間，已有近三十種重要的樂歌教科書出版。「學堂樂歌」的內容，亦早已越出學校的界線，在社會上流傳，成為社會文化生活的新風尚。到了辛亥革命勝利時，「學堂樂歌」成為宣傳民主革命的新利器，對社會的影響也就更大了。

「學堂樂歌」的歌詞內容，大部份反映中國知識份子要求學習歐美科學文明，實現「富國強兵」以抵制外侮的民主主義和愛國主義思想；在音樂形式上則借用外來曲調為主，特別是日本和歐美的歌曲曲調，有些曲調被不同的作者反覆填上不同的歌詞，間或亦出現用民歌小調填詞，或自行創作的新歌曲；在詞句表達方面，許多作者對歌詞應適合學生的理解力，盡可能做到淺顯易懂，尙未能注意，後經曾志忞、沈心工等人的提倡、力行，逐漸超越了「詩界革命」時半開放的作風。隨著「學堂樂歌」的發展，而產生了「五四」前可稱為新詩類型的「樂歌」作品，群眾集體歌唱的新藝術形式，也得以在中國確立和發展。



▲沈心工像

（3）分析「學堂樂歌」的歌詞和音樂

檢視「學堂樂歌」，可以清楚看出它內容中的愛國、民主意識，反對列強的侵略、瓜分，歌頌祖國的歷史、山河，反映婦女思想解放，表現兒童學堂生活與新知教育的內容……今依歌詞內容，將「樂歌」分成愛國軍歌類、婦女歌曲類、兒童歌曲類及社會歌曲類。前三類詞作，是「學堂樂歌」中適應時代而出現的新聲，精神合於新學宗旨，有突出的思想主題；第四類詞作，則題材和內容較為廣泛，更適宜一般社會人士傳唱。

一、愛國歌曲

「學堂樂歌」創作的目的，在一九〇四年出版的《學校唱歌集》第二集序言中，說道：「……志在改良社會，而今急務尤莫先於德育……使鬢鬱之年熟夫合群愛國主義

」不僅是對青少年，對社會大眾，「樂歌」均起了鼓舞愛國精神的作用。

《飲冰室詩話》中有「吾中國向無軍歌」之言⁽⁷⁾，指的是中國社會未曾出現過進行曲的音樂形式，而「學堂樂歌」是應時代之需而出現的新聲，當時富國強兵的新理想，突出的愛國主義精神，均適宜愛國軍歌作品表達，因此出現了不少進行曲體裁的「樂歌」。

辛亥革命期間，「樂歌」有效的鼓舞了革命人士的士氣，加強了革命黨人的團結和信心，「樂歌」成為宣傳民主革命的有力手段，如在福建武備學堂進行秘密活動的革命黨人，曾在集會時於雨中列隊高唱《何日醒》，這是用日本歌曲《木南公》的曲調共八段，敘述了從鴉片戰爭到八國聯軍列強侵略中國的歷史。⁽⁸⁾夏頌萊的詞，抒發了「河山錦繡，豆剖瓜分（第六段）的悲憤情感，指責「清廷引狼入室、捐盜開門」（第三段）的賣國政策，喚醒中國人快些警醒，拯救危亡的國家。（曲譜一）

辛亥革命的勝利，「樂歌」內容上的民主性和革命性更加鮮明，如石更填詞的《中國男兒》，曲調是日本歌曲《寄宿舍裡的舊吊桶》⁽⁹⁾，抒發了強烈的愛國感情，表現了拯救中華的信念。

中國男兒，要將隻手撐天空。
睡獅千年，一夫振臂萬夫雄。
(曲譜二)

沈心工在辛亥革命期間所填詞選曲的《革命軍》、《革命必先革人心》，都反映出強烈的愛國主義思想。（曲譜三）

「學堂樂歌」的這種進行曲式的音樂體裁，亦曾影響了「五四」

何日醒

When To Wake Up

Hsia Sung-lai
夏頌萊 詞

Japanese Tune
日本曲調

一朝病國人都病， 妖烟鴉片進，
嗚呼吾族盡， 四萬萬人厄運臨。
飲吾鴉毒追以兵， 還將賠款爭，
寧波上海閩粵廈門， 通商五口成。
香港持相贈， 獅旗獵獵控南溟，
誰為戎首， 誰始要盟， 吾黨何日醒。

中國男兒

(其一)

Chinese Men

Shi Keng
石更 詞

Japanese Tune
辛漢配曲

中 睡 國 獅 男 千 兒， 中 睡 國 獅 男 千 兒， 要 將
隻 振 手 臂 擰 天 空。 長江大河， 亞洲之東，
峨 峨 崑 嵘， 翼 翼 長 城。 天 府 之 國， 取 多 用 宏， 黃 帝 之 胃
神 明 種。 風 虎 雲 龍， 萬 國 來 同， 天 之 騕 子 吾 縱 橫。

(其二)

中 國 男 兒， 中 國 男 兒， 要 將
隻 手 擰 天 空， 我 有 寶 刀， 慷 慨 從 戎，
擊 槊 中 流， 汗 汗 大 風 汗 滸 疆 場， 氣 貫 長 虹， 吉 今 多 少
奇 丈 夫。 碎 首 黃 塵， 燕 然 勒 功， 至 今 热 血 猶 殷 紅。

選自《唱歌教科書》(辛漢編著，上海普及書局，1906年4月再版)

後的工農革命歌曲的誕生。如《中國男兒》演變成《工農兵聯合起來》、《革命必先革人心》演變成《紅軍行軍歌》，可見得「學堂樂歌」的深刻歷史意義。同時在填詞手法上，既選用了情趣適宜的外來曲調，又能充分的利用原曲調來表達新內容。沈心工在運用既成曲調填詞時，還主張曲調的適當改動應該「視諸心理和生理上的現象，隨時酌改」，⁽⁹⁾從這種創造精神出發，出現了頗多感人的成功之作。沈心工在選詞填詞製作樂歌的過程中，也開始了自己創作曲調，辛亥革命前後寫作的《黃河》（楊度（哲之）詞），是他四首創作曲中較為突出的：「……誓不戰勝終不還，君作鏡吹，觀我凱旋」，最後這段慷慨高歌，充滿勝利的信心。（曲譜四）

二、婦女歌曲

「學堂樂歌」中，出現了一些反映婦女爭取女權的「婦女歌曲」，如《纏足苦》、《女子體操》、《天足歌》，這和婦女爭得接受新式教育權利有關。中國詩史以婦女生活為題材的詞作，在《詩經》和《樂府詩》中即有，而明清以來的民歌、小曲中，多是表現同情婦女的社會地位，有煙花女子的自嘆，被壓迫的苦媳婦的自憐自哀等而這類詞作的普遍性和女聲演唱傳統形式的多方存在有關。「五四」前後十分流行的《纏足苦》發表在一九〇五年的《女子唱歌》裡，⁽¹⁰⁾用的是民歌《孟姜女》曲調，在民間曲調極少被「樂歌」引用的一九〇五年前後，《纏足苦》的特例，開了運用女聲演唱傳統的新風氣。（曲

革命軍
Revolution Army

Shen Hsin-kung
沈心工 詞

Shen Hsin-kung
沈心工 選曲

選自《共和國民唱歌集》（華航編，商務印書館出版1912年6月第二版）

▲曲譜三

譜五)

秋瑾編的《勉女權》，鼓勵婦女參加革命，宣揚民權和平等自由思想，和另一首沈心工的填詞歌曲《女子體操》，都明顯的表現新歌曲倡導了女子自覺、思想解放的內容和氣概（曲譜六）。

秋瑾是一位十分激進的革命黨人，寫過不少詩文，她填詞的歌曲，在當時的惡劣政治環境中，傳唱不易。她在一次起義中被告密因而被捕，在她壯烈成仁後留下的詩篇中，許多都抒寫著女革命家的情懷，在一九〇七年第六期《女子世界》發表的《女國民》（用《揚子江》曲調）中，她寫道：「壯！壯！壯！同胞姐妹氣慨都軒昂，光復舊物如反掌，莫笑吾輩狂！」……在她英勇犧牲前一個月，所寫的《女軍人》中寫道：「……奮我巾幘，不論男兒樹一軍」。同樣刊登在《女子世界》第二期中的「樂歌」共十首，號召婦女和男子一樣投身革命，為國爭光。

在「學堂樂歌」中的婦女歌曲，算是出現較早的。早在戊戌運動期間，在上海就開設了「經正女學」；一九〇四年《女子世界》樂刊創刊的第一本，共刊登了廿九首「學堂樂歌」；一九〇五年又出版了以《女子唱歌》為名的歌集，清末宣揚男女平等的女權運動，影響並推動著婦女歌曲的流傳。

三、兒童歌曲

曾志忞與沈心工、李叔同，都是十九世紀末、廿世紀初的「樂歌」作家、音樂教育家和活動家。曾志忞會在他所編寫的《教育唱歌集》的卷首《告詩人》中曾指出：「今吾國之所謂學校歌曲，其文之高深，十倍於讀本，甚有一字一句，即用數十行講義而幼稚仍不知者。」⁽¹¹⁾當時不少「學堂樂歌」的作者，未曾注意「樂歌」的歌詞要通俗易懂，適合學生的理解力，曾志

黃 河

The Yellow River

Yang Cho-chi
楊哲之 詞

Shen Hsin-kung
沈心工 曲

黃 河，黃 河 出 自 崑 嵩 山，遠 從 蒙 古 地 流 入
長 城 關。古 來 聖 賢 生 此 河
干，獨 立 堤 上，心 思 曠 然。長 城 外，河
套 邊，黃 沙 白 草 無 人 煙。思 得 十 萬 兵，
長 驅 西 北 邊，飲 酒 烏 梁 海，策 馬 烏 拉 山，
誓 不 戰 勝 終 不 還。君
作 鏡 吹，觀 我 凱 旋。

選自《心工唱歌集》(沈心工著，1987年8月再版)

纏足苦

Misery Of Bound Feet

Shen Hsin-kung 詞
沈心工 詞

Mun-chiang Nu Tone 調
孟姜女 調

纏足的苦，最苦惱，
從小苦起苦到老；
未曾開步身先累，
不作孽，不作惡暗暗裡一
世上腳镣。

▲曲譜五

勉女權

Encouraging Women's Rights

Chou Chin 詞
秋瑾 詞

Selected By Chou Chin
秋瑾 選曲

我輩習愛自由，勉勵子自由一牛一杯酒偶。
男曙光新權放天文賦明就，豈甘居占牛頭後。
願奮然隸自恨拔除，一智洗從前羞辱就。
若安任上同肩儕，恢復江山勞期素無手負。

選自《中國女報》第二號（秋瑾主編，1907年1月20日發行）

▲曲譜六

恣熱情洋溢的論文中，不乏真知灼見。他號召詩人作歌要：「與其文也寧俗，與其曲也寧直，與其填砌也寧自然，與其高古也寧流利。詞欲嚴而義欲正，氣欲旺而神欲流，語欲短而心欲長，品欲高而行欲潔。」(12)他主張應向歐美及日本學校唱歌課學習，要達到「童稚習之，淺而有味」(13)的程度。梁啟超對曾志忞的觀點十分同意，在《飲冰室詩話》裡大加推崇《告詩人》(14)，評謂「足為文學家下一針砭」，曾志忞有系統的闡述，可以看作是「學堂樂歌」的創作基礎。

沈心工是最早開始編寫「樂歌」教科書的作者之一，也是最先有意識針對中、小學生及學前兒童的特點來編寫「樂歌」、教科書的作者。《男兒第一志氣高》（又名《兵操》），詞意淺而不俗，又意味深長：「男兒第一志氣高，年紀不妨小；哥哥弟弟手相招，來做兵隊操……一日再操日日操，操得身體好，將來打仗立功勞……。」(曲譜七)

沈心工在選曲填詞上，注意到詞曲的緊密結合。詞意淺顯，上口容易，故能風行一時。一九一二年，他編輯出版《重編學校唱歌集》（共六集），大部份是他自己選曲、填詞的作品，向少年兒童宣揚民主、愛國思想。沈心工的「樂歌」題材極為廣泛，涉及中小學生生活的各方面，如《賽船》、《鐵匠》、《竹馬》都是很突出的例子。（曲譜八）

「學堂樂歌」中的兒童歌曲，傳授給孩子們生活常識、科學知識、文化認識，並對孩子們施以道德和品格的教育。注意到美育對培養少年兒童成長的重要性。在有趣、

兵 操 (男兒第一志氣高)

Military Exercise

Shen Hsin-kung
沈心工 詞

Selected By Shen Hsin-kung
沈心工 選曲



男兒第一志氣高，年紀不妨小。
哥哥弟弟手相招，來做兵隊操。官兵拿著指揮刀，小兵放槍炮。龍旗一面飄飄，
銅鼓咚咚咚咚敲。一操再操日日操，操得身體好。
將來打戰立功勞，男兒志氣高。

選自《學校唱歌集》(沈心工編，1904年出版)

▲曲譜七

易唱、易記的「樂歌」特點下，發揮了教育的積極作用。

四、社會歌曲

隨著維新思潮的傳播，「學堂樂歌」由於內容和形式的新穎，很快的越出校園，成為中國人民社會音樂生活的新風尚，除了是中國近代極具啟蒙意義的音樂運動，在以上三類歌曲中宣傳了民主、平等、自由和科學的思想外，還有一類內

容廣泛、適宜一般社會人士傳唱的歌曲，有觸景生情的抒情歌曲，也有意境深遠的哲理歌曲，廣為流傳。最具影響力，並在這類「樂歌」創作上有豐碩成果的是李叔同。(15)

李叔同除了寫作《祖國歌》、《我的國》和《國學唱歌集》中自作詞的《唱火令》、《哀祖國》等傷世憂國的愛國歌曲外，他的抒情歌曲，文詞秀麗，形象鮮明，有寓情於景的《春游》、《早秋》和《西湖》，有游子思鄉的《送別》、《憶兒時》和《夢》，他也寫《落花

》和《悲秋》等警惕青年珍惜光陰的哲理歌曲。除了在歌詞上有著聲情並茂的古雅風格外，在和曲調的搭配上，注意詞曲聲調的吻合，廣泛選取貼切的西洋音樂曲調，寫出意趣天成，膾炙人口的「樂歌」，發揮填詞藝術的魅力，使他的歌在社會上長期流傳，至今不衰。他選配的歌曲中，可採用二部、三部和四部等不同形式，而在他自作曲的《早秋》、《留別》和《春游》中，藝術形式的豐富性和藝術水準上，都超越了同時期的「學堂樂歌」，

竹馬

Bamboo Horse

Shen Hsin-kung

沈心工 詞

(一)

Selected By Shen Hsin-kung

沈心工 選曲

1. 小兒兒志氣高，要跟我。
2. 小兒兒志氣正，高好，要跟我想我。
馬南上北立東功西勞跑。兩腿夾能著行。
一千竿里竹路，洋洋得意也。跳不也吃草。

(二)

小兒小，膽量好，騎竹馬，跳也。
跳哈哈笑。我的馬不會叫，我的
馬不吃水，不吃草。馬兒馬兒真會
跑，馬兒馬兒又會跳，跑得
快，跳得高，看我騎馬工夫好不好。

選自《重編學校唱歌集》(沈心工編，1912年出版)

▲曲譜八

春遊

Li Shu-tung
李叔同 詞

Spring Outing

Li Shu-tung
李叔同 曲

Moderato

mf

春風吹面薄於紗，春人裝束淡於畫。
遊春人在畫中行，萬花飛舞春人下。
梨花淡白菜花黃，柳花委地芥花春。
鶯啼陌上人歸去，花外疏鐘送夕陽。

選自《李叔同歌曲集》（豐子愷編，音樂出版社出版，1958年）



▲一九三九年畫家徐悲鴻恭繪之弘一大師像。

採用了近代西洋的作曲法，也有了個人含蓄、典雅的風格，朝著中國藝術歌曲的方向邁進，在「五四」前的歌曲創作中，李叔同開了風氣之先，實屬難能可貴。（曲譜九）

隨著「學堂樂歌」的興起和發展，將各國優秀的歌曲介紹到中國來，一來按譜填詞的傳統作歌方式，也邁向了譯詞配歌的新方向，在運用外來曲調上，填詞傳統的魅力，在「學堂樂歌」的發展中，發揮得淋漓盡致，當代音樂教育家，「樂歌」作者們的詞學根底，為我們留下了重要文化遺產，他們的業績，直接影響了「五四」後我國音樂文化的發展，閃耀著無比光芒。

註

- (1)周策縱《論五四運動》，《五四運動六十週年紀念論文集》，香港：香港大學中文學會，一九七九年，頁二～九。
- (2)梁啟超《中國近三百年學術史》。
- (3)「亂彈」即「花部」為戲曲劇種類



▲弘一法師臨終前三日，留下「悲欣交集」四字與侍者妙蓮法師。現刻石於泉州清涼山風景區，舍利塔旁。

別，或稱「花部亂彈」，是清代中葉對當時興起的各種地方戲曲的泛稱。文人推崇「崑曲」，尊為「雅部」，岐視「崑曲」以外的各種地方戲曲，稱為「花部」。

- (4)曾志忞編著《教育唱歌集》，共收錄樂歌二十六首，其中署名「志忞」的有十六首。
- (5)梁啟超《飲冰室詩話》九十七節。
- (6)《樂曲教科書》原是英文，由日本高等師範學校鈴木宏次部教授譯成日文，曾志忞再將之譯為中文。
- (7)梁啟超《飲冰室詩話》五十四節。
- (8)(9)此二曲曲調來源，見張靜蔚《論學堂樂歌》，《中國藝術學院首屆研究生碩士學位論文集，音樂卷》。北京：文化藝術出版社。一九八七。
- (9)沈心工《學校唱歌集》二集。
- (10)倪覺民編《女子唱歌》，一九〇五年十月出版。
- (11)(12)(13)(14)載曾志忞編《教育唱

歌集》卷首，一九〇四年出版。梁啟超《飲冰室詩話》九十七節，有全文引錄。

- (15)李叔同生平見陳慧劍《弘一大師傳》，台北：東大圖書公司。一九九三。▲